
社会 第２回 解説 

洗足学園中学校 

 

◎社会科の入試問題について 

１は地理分野、２は歴史分野、３は公民分野を中心に出題しており、各大問 25 点ずつの配点としていま

す。１～２行の文章で答える記述問題では、部分点を設けています。 

 

 

１（地理分野中心） 

［地図１］は長野県、［地図２］は山梨県、［地図３］は静岡県、［地図４］は千葉県を示しています。 

 

問１ ４つの地図のうち、神奈川県に接しているのは山梨県と静岡県の２つです。よって、正解はＢ・Ｃで

す。 

 

問２ 割合の多い製造品から判断することができます。Ａは輸送用機械の割合が高いことから、東海工業地

域を含む静岡県であると判断します。よって正解はＡです。Ｂは山梨県、Ｃは千葉県、Ｄは長野県を示

しています。 

 

問３ 正解はＢです。千葉県は、農業生産額が国内で上位であり、また人口密度も比較的高いことからＢで

あると判断できます。 

 

問４ 海洋プラスチックごみはさまざまな問題を引き起こしています。「海洋の生態系が破壊される。」「観光

業や漁業に悪影響を与える。」などを正解とします。 

 

問５ ⑴ （イ）は諏訪湖から流れ出ています。正解は「天竜（川）」です。漢字指定の問題ですので、正し

い漢字での解答のみ正解とします。 

 

⑵ 天竜川は、木曽山脈と赤石山脈の間を流れ、静岡県で太平洋に注いでいます。よって正解はＡで

す。 

 

問６ （ウ）は甲府盆地を示しています。正解はＤです。Ａは長野県、Ｂは牧之原台地、Ｃは渥美半島につ

いて述べています。 

 

問７ 静岡市は太平洋に面しており、夏の降水量が多く、冬は少なくなります。また、Ｄのように平均気温

が高いわけではありません。したがって、正解はＣです。 

 

問８ 銚子港のある銚子市は、千葉県の最東端に位置します。よって正解は（オ）です。 

 

 

２（歴史分野中心） 

 

問１ 日明貿易では、正式な船と倭寇の船とを区別するために勘合が用いられました。「倭寇の取り締まりの

ため、正式な貿易船の証である勘合を持参した。」という内容であれば正解です。 

 

問２ 正解はＢです。千利休は華道ではなく、茶道を確立しました。 



 

問３ グラフから、Ｘは金の含有率が減り、貨幣の質が下がっていることが分かります。Ｙは金の含有率・

小判の重量ともに 1600 年の値に戻っていることが分かります。また、Ｚは小判の重量が大幅に減ってい

ることが分かります。また、①の新井白石、②の徳川綱吉を合わせて考えてみると、Ｘには②、Ｙには

①、Ｚには③の説明があてはまります。よって正解はＣです。 

 

問４ 正解はＣです。Ａの八幡製鉄所は、日清戦争の賠償金の一部を使って操業を開始しました。Ｂの日露

戦争では賠償金を得ていません。Ｄは国際連盟の脱退と世界恐慌の順序が逆になっています。 

 

問５ 正解は「大仙陵（古墳）」です。「仙」は「山」でも正解です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字

での解答のみ正解とします。 

 

問６ 『日本書紀』は 720 年に成立しました。720 年以前の出来事を選びます。Ａは『日本書紀』ではなく

『万葉集』に掲載されています。Ｂは 743 年、Ｃの国分寺造立の詔は 741 年、大仏建立の詔は 743 年の

出来事なので、『日本書紀』には記されていません。よって正解はＤです。 

 

問７ 正解はＡです。Ｂの大型動物の狩りは旧石器時代の様子を、Ｄの仏教の伝来は古墳時代の様子を表し

ています。また、Ｃの埴輪は古墳時代に使用されていました。 

 

問８ ①は院政、②は平氏政権、③は摂関政治、④は平安時代初期の政治について述べた文です。よって正

解はＥです。 

 

問９ 正解は「新田義貞」です。新田義貞が鎌倉を攻め、足利尊氏が六波羅探題を攻め、鎌倉幕府を滅ぼし

ました。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問 10 ①の「沖縄復帰」は 1972 年であり、20 周年は 1992 年になります。②の「日本万国博覧会」は 1970

年に開催されました。③の「内閣制度」は 1885 年に発足し、1985 年に 100 周年を迎えました。よって

正解はＤです。 

 

 

３（公民分野中心） 

 

問１ 正解はＡ・Ｂ・Ｃです。［資料］より、「2015 年の全世帯に占めるひとり暮らし世帯の割合が「全国」

を超える都道府県」は７都道府県、「2040 年の全世帯に占めるひとり暮らし世帯の割合が「全国」を超

える都道府県」も７都道府県であることがわかります。よって、Ｄは誤りです。 

 

問２ 正解はＤです。国立社会保障・人口問題研究所は、1996 年に人口問題研究所と社会保障研究所が統合

してできた機関で、厚生労働省の施設等機関として設置されています。 

 

問３ ⑴ 正解はＨです。①は「国会議員しか提出することができない」、②は「必ず衆議院が先に審議する

ことになっている」、③は「緊急集会で審議がなされた」という点がそれぞれ誤りです。 

 

⑵ 正解はＡです。消費税は代表的な間接税（税金を納める義務を負った者と実際に税を負担する者

が異なる税）です。 

 



⑶ 日本国憲法第 60 条は、「予算について、……参議院が、衆議院の可決した予算を受け取つた後、

……三十日以内に、議決しないときは、衆議院の議決を国会の議決とする」と定めています。「衆議

院が可決した予算案を参議院で 30 日以内に議決しない場合、衆議院の議決が国会の議決となるた

め。」といった内容であれば正解です。 

 

問４ 正解はＡです。介護保険制度は、40 歳以上のすべての国民が加入することとなっています。また、介

護保険制度を利用することができるのは、原則として 65 歳以上で、認定を受けた人です。 

 

問５ 正解は「ふるさと納税」です。ふるさと納税は、税金に対する意識を高め、また生まれ育ったふるさ

とに貢献することができる制度として、2008 年にスタートした制度です。 

 

問６ 正解はＣです。日本は少子高齢化が進んでおり、その人口ピラミッドの形はつぼ型と呼ばれることが

あります。Ａはアメリカ、Ｂはインド、Ｄはロシアの人口ピラミッドです。 

 

問７ 正解はＢです。Ａは東京都知事は都議会議員から選出されるという点が、Ｃは知事の被選挙権は満 25

歳以上という点が、Ｄは都議会議員選挙の選挙権は満 20 歳以上という点がそれぞれ誤りです。 

 

問８ 正解はＸが「両性」、Ｙが「個人」です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とし

ます。 

 

 

 

以上 


